



# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

70. évfolyam  
276. szám  
1980.  
november 25.,  
kedd  
Ára:  
1,20 forint

## Robotgépek ipari üzemekben

Hús típusú gyártanak a Szovjetunióban

A szovjet üzemekben jelenleg csaknem 5000 ipari robot dolgozik. (A világ iparára mintegy 13 ezerrel rendelkezik.) Ezek a gépek kimerítő, egyhangú, nehéz fizikai műveleteket vettek át az embertől. Olyanokat, mint a fémek öntése, préselése, hegesztése és termikus megmunkálása, az esztétizáló, maró, köszürölő, csiszoló munkák, az alkatrészek festése és krómózása. Az ipari manipulátorok és programvezérlésű szerszámgepek jól megbirkóznak feladatukkal: a berendezés termelékenysége általában kétszeresére-háromszorosára, sőt olykor ötszörösére növekszik.

A Szovjetunióban mintegy 50 tudományos kutató-és tervezőintézetet vontak be az univerzális és speciális ipari manjoulátorok fejlesztésébe. Kapacitásokat hoztak létre évi több mint 7000 robot sorozatgyártására. A kereslet irántuk azonban egyelőre meghaladja a termelési lehetőségeit. Az ország ipari üzemében már most 26 ezer ilyen gépet lehetne beállítani. A következő tíz esztendőben pedig több mint százezeret.

Sok szovjet gépgyár tér át hagyományos termékeinek

például a szerszámgepeknek olyan robotokkal való kombinálására, amelyek ki tudják szolgálni ezeket a berendezéseket.

A Szovjetunióban most már húszféle robotot gyártanak. Azokban az üzemekben, ahol ezek a robotok dolgoznak, megkezdik a teljesen automatizált rendszerek kialakítását.

A robotok alkalmazásának hatékonysága lényegesen növekszik. Példáan: okáért a Szovjetunió egyik legnagyobb közlekedési gépgyártó üzemében, a kovrovszki gépgyárban beállít

tott 60 ipari manipulátor lehetővé tette a sajtóias megmunkálás munkafordításának jelentős csökkenését. A „robotbrigád” több mint 100 munkást helyettesít.

A dolgozók — kiket robotgépek helyettesítenek — átképzésük után, magasabb szakképzettséget és általános műveltséget szereztek. Az automata berendezések beállítóiként, operátorokként, dispécserként, javítólakatosokként dolgoznak. Munkájuk tartalmasabbá, alkotóbb jellegűvé, kevése fárasztóvá vált. (APN)

## Új híd a Zagyván

A Zagyva jársági szakaszán elkészültek az 1980-ra tervezett árvízvédelmi munkálatokkal. A Középtiszai vízvidéki Igazgatóság Újszász és Szászberek között, a 32-es számú fő közlekedési útvonalon nyomvonalában két és fél kilométer hosszú és két méter magas szilárd beton támfal épített ki. Ezzel elejét veszik, hogy a Zagyva időnkénti áradása előntse a fontos útvonalat és hetekre le-

hetetlenné tegye a közlekedést. A támfal megépítésével egy időben elkészült a jobb parti véstározó és a kisgyepi szivattyútelep, továbbá új átkelőhely a Zagyván. A forgalom számára átadott négyvízlású, 93 méter hosszú és 11 méter kocspálya szélességű híd az 1950-ban épült keskeny hidat váltotta fel.

Az árvédelmi művek és a közutak építése jövőre folytatódik. (MTI)

## Művelődési intézmények fejlesztése, korszerűsítése

A SZOT elnökségének ülése

Hétfőn ülést tartott a SZOT Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége. Megvitatta és elfogadta az V. ötéves tervidőszak kulturális beruházásainak, felújításainak teljesítéséről szóló jelentést, valamint a V. ötéves tervidőszak felújítási terve és a kulturális alap új elosztási rendszerére tett javaslatot.

A SZOT elnöksége megállapította, hogy az V. ötéves tervidőszakban művelődési intézményekre a tervezettnél többet, 117 millió forintot fordítottak. A központi alapról 42 helyett 69 művelődési intézmény beruházása, felújítása, illetve annak támogatása valósult meg. Emellett a vállalatok saját pénzforrásaikból több mint félmilliárd forintot költöttek kulturális intézményeiknek korszerűsítésére — mely ugyancsak jelentősen hozzájárult a dolgozók művelődési lehetőségeinek gazdagításához.

Az elnökség tagjai egyetértettek abban, hogy a központi alap hatékony eszköze a művelődési intézményhálózat tervszerű fejlesztésének. A VI. ötéves tervidőszakra 155 millió forintot fordítottak a felújításra, korszerűsítésre fordítsák. Elsősorban azoknak a szakszervezeti és szakmaközi intézményeknek a felújítását és korszerűsítését kell támogatni — hangsúlyozták — amelyek vállalati háttérrel nem rendelkeznek. A vállalati tulajdonban levő intézmények fenntartása és korszerűsítése továbbra is a vállalatok feladata. Ez nem zárja ki azonban azt, hogy néhány nagyvállalat művelődési intézményének rekonstrukciójához a SZOT is támogatást nyújtson.

Egyetértettek abban, hogy a tartalmasabb, közművelődést szolgáló programok érdekében szükséges a pénzeszközök eddignél koncentráltabb elosztása, a támogatások összehangolása, a művelődési intézmények tevékenységének és gazdálkodásának egységes irányítása. Jelenleg a központi kulturális alapok elosztási

## Az Izzó gyárat épít Írországhban

Az írországi Cork városában létesíti — az USA-beli East Brunswick és Pakisztán után — harmadik közös közkezdeltességű vállalatát hazánk egyik legnagyobb iparvállalata, az Egyesült Izzó. A közös vállalkozás részvényeinek többsége a TUNGSRAM-e, a partnerek — a Külkereskedelmi Bank mellett — az Izzó írországi és angolai képviselői, akik évek óta forgalmazzák a magyar termékeket a szigetországhban. Az első kapacitás megőrtént, s a tervük szerint 1981 őszén kezd termelni az új gyár.

A megkötött szerződések szerint a közös-vállalat részére a TUNGSRAM szálit mintegy 4 millió dollár értékben gyártógépsorokat, berendezéseket. A gyárleállítás így egyben jelentős gépxportot is jelent a TUNGSRAM-nak.

## Föllendülőben a juhtenyésztés

Tanácskozott a megyei juhtenyésztő társaság

Tegnap délelőtt Szentesen — a gesztor Termál Tsz alsóréti üzemében — tartotta meg évzárónak számító ülését a Csongrád megyei juhtenyésztő, -hizlaló és -értékesítő társaság. A tagszövetkezetek és a partner-vállalatok képviselőinek tanácskozását Kurucz Márton tsz-elnök nyitotta meg, majd Savanya Vince szaktanácsadó beszámolt a társaság eddigi munkájáról, és ismertette az elkövetkező időszak feladatait. Molnár Imréné volt az előadója a felügyelő bizottság beszámolójának, majd jóváhagyták a Mindszenti Lenin Tsz kérelmét, és így ez a gazdaság is tagja lett a társaságnak.

A tagszövetkezetek a megye juhállományának 80 százaléka felett rendelkeznek, ezen belül kiváló törzstenyésztés van a Termál Tsz-nek és a Pankotai Állami Gazdaságnak, ami az egész társaság működése szempontjából jelentős. Ezt bizonyította az OMÉK alkalmával szerzett több magas szintű szakmai kitüntetés is. A bevált technológiai, takarmányozási, genetikai és kereskedelmi módszerek, eljárások bevezetésének és elterjesztésének nem kis szerepe van abban, hogy a tagszövetkezetek juhászatai az idén több mint 1 millió forint plusz bevételhez jutottak. Országosan is kiemelkedő a szakmai utánpótlás megszervezése, illetve a juhászok továbbképzése a különböző szaktanfolyamokon. Tavasszal Makón 21-en fejezték be ta-

nulmányukat, októberben újabb szaktanfolyam indult Szentesen 34 résztvevővel. A létrehozott juhnyíró brigád jó minőségű munkát végzett, és a tagszövetkezetek juhászataiban közel 40 ezer juhot szabadítottak meg a „bundájától”. A gondos megelőző munka eredményeként nem voltak állategészségügyi problémák. A jövőt illetően a társaság újabb szolgáltatások kialakítására törekszik, hogy ezzel is segítse a tagszövetkezetek juhászati ágazatainak sikeres működését. Ezzel kapcsolatban nem véletlenül foglalt állást úgy a jelenlevő szakemberek, hogy a társaság eddig is szinte a termelési rendszer színvonalán fogta össze a tennivalókat, és biztosította a feltételeket. Folyamatban van a mesterséges megtermékenyítő központ épületének és felszerelésének létrehozása, továbbá alkalmazkodik majd az ultrahangos korai vemhességvizsgálathoz. Feladat lesz új férőhelyek építése, az úgynevezett juh-tűrősző brigád technikai eszközeinek beszerzése. Hasonló lehetőségek vannak a trágyakezelés stb. gépesítésében is, továbbá a melléktermékek fokozottabb felhasználására a takarmányozásban. Az utóbbi követelményt a takarékos költség-gazdálkodás is előtérbe állítja. A Termál Tsz keverőüzeme különféle tápokot is előállít a szakszövetkezetek juhászatainak igényei szerint. Általában a hazai ipar és a külpiac megrendelési kedvező pozíciót biztosítá-

nak országosan is a juhtenyésztés fellendítésére, és ebből — a maga lehetőségeivel és adottságaival — a megyei juhtenyésztő társaságnak is ki kell vennie a részét. Többek között ezt is hangsúlyozta felszólalásában Báliné János, a Csongrád megyei Takarmányozási és Állattenyésztési Felügyelőség igazgatója.

A tanácskozáson határozatot fogadtak el a társaság működésének további fejlesztésére, és a konkrét intézkedésekben a jövő év tavaszán döntenek.

## Ma: kambodzsai küldöttség érkezik hazánkba

Lázár Györgynek, a Minisztertanács elnökének meghívására Heng Samrin elnök vezetésével ma, kedden hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik a Kambodzsai Megmentésének Nemzeti Egységfrontja és a Kambodzsai Népi Forradalmi Tanács küldöttsége.

Heng Samrin elnök 1934-ben született Préy Veng helységben, parasztszülő gyermekeként. Családjából sokan részt vettek az ellenállási mozgalmakban. 1950-ben bekapcsolódott a forradalmi mozgalomba, rövidesen kinevezték zászlóaljparancsnoknak, majd hadosztályparancsnoknak. 1975-ben a negyedik brigád politikai biztosa és parancsno-

ka, a hadseregtrórs helyettes parancsnoka, és a keleti területek pártbizottságának tagja lett.

A Pol Pot—Ieng Sary klikknek a lakossággal és a hadsereggel szemben elkövetett rémtetteit látva 1978-tól csatlakozik különböző olyan nemzeti erőkhöz, amelyek felkeltek e rezsim ellen, a kambodzsai nép függetlenségének és békéjének érdekében.

A Kambodzsai Nemzeti Egységfront által szervezett kongresszus 1979. január 9-án Kambodzsai Megmentésének Nemzeti Egységfrontja elnökévé és a Kambodzsai Népi Forradalmi Tanács elnökévé választotta. (MTI)

## Szentesi újdonság



Szentesen átadták a főutca rekonstrukciójának új épületét, amelyben 64 lakás, számos üzlet és szolgáltató kap helyet. Az épület öntött beton technológiával épült. Sebők József (CSOMITERV) tervei alapján